

北海龙舟漫话（四）

作者：王 戈 来源：北海日报



以前，逢端午节，合浦县城会在西门江上举办龙舟赛，江堤两岸以及几条江桥上站满了人。1997年至2008年间，合浦县城每年都举办龙舟赛。这项活动多由民间组织，主要由西门江旧桥的三甲社老年活动中心的老庞等人，自发组成“端午龙舟大赛筹备组”来实施的，经费由企业或民间捐助。往年，一般有6个龙舟队参赛，队员约有100多人。从五月初一开始，便有龙舟在西门江上训练。

地处海边的合浦县沙田镇，每年的端午节，也在海边举办龙舟赛，以展示渔民积极进取的精神。沙田镇的龙舟赛约有近百年历史了，其参赛的龙舟，造艺较精良，一般长约16米。进行龙舟赛时，沙田渔业码头上，围观的观众达万人，场景欢快、热闹。

龙舟有些坐12人，其中10个是划桨的桨手，舵手和鼓手各1人。也有些有坐30多人的，如广东潮汕的龙舟。北海的龙舟，与其他地方的龙舟大小不大相同，因北海赛龙舟大多是在海上。海上经常是“无风三尺浪”，所以北海龙舟要做得相对大一点、长一点、宽一点、高一点。北海的龙舟，坐12人、23人、24人的不等。坐24人的龙舟，除20个是划桨的桨手外，还另有舵手、指挥（包吹哨）、鼓手和锣手各1个。

北海的龙舟赛，既是对优秀传统文化的传承，也是一项有着广泛群众基础的文化娱乐活动。随着经济的发展和社会的进步，相信北海的龙舟赛将越来越受民众的喜爱。（全文完）